УДК 929

Е. Н. Мастеница, Л. М. Шляхтина

ПАМЯТИ НАДЕЖДЫ ИВАНОВНЫ СЕРГЕЕВОЙ

12 декабря 2011 г. после непродолжительной болезни ушла из жизни почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, кандидат исторических наук, профессор Надежда Ивановна Сергеева.

Надежда Ивановна родилась 4 января 1920 г. в городе Елец Липецкой области. В 1939 г., закончив школу, она поступила в Ленинградский государственный университет на отделение археологии. Учеба была прервана из-за начала войны. Во время Великой Отечественной войны Надежда Ивановна находилась в Ленинграде, а с 1942 г. – в эвакуации в Душанбе, где работала в Ленинградском театре комедии. Завершить университетское образование ей удалось только после окончания войны на заочном отделении исторического факультета в 1950 г. Защита кандидатской диссертации на тему «Крестьяне и работные люди заводов Южного Урала в крестьянской войне 1773 – 1775 гг.» (научный руководитель – профессор В. В. Мавродин) состоялась в 1953 г.

Музейная биография Надежды Ивановны была связана с Государственным Эрмитажем, где она проработала с 1946 по 1948 гг., а так же с Военно-историческим музеем артиллерии, инженерных войск и войск связи, где в должности старшего научного сотрудника она работала в 1953 — 1954 гг. С 1954 г. вся жизнь Надежды Ивановны была связана с Санкт-Петербургским государственным университетом культуры и искусств. Начав свою деятельность с должности преподавателя по кафедре истории, она занимала различные должности в структуре института. С 1955 по 1960 гг. она — заместитель декана факультета библиотековедения. В 1960 г. — возглавила кафедру истории, в 1962 — 1963 гг. исполняла обязанности декана факультета культурно-просветительской работы, а с 1963 г. приняла на себя обязанности проректора по научной работе и занимала эту должность в течение 20 лет, вплоть до 1984 г. Именно в этот период определялись многие ведущие направления научно-исследовательской и педагогической работы вуза.

В 1988 г. именно Надежда Ивановна стала инициатором возрождения музейной специализации на факультете искусств и культурно-просветительной работы и создания кафедры музееведения и экскурсоведения, одной из ведущих в университете. Открытие кафедры явилось итогом многолетней деятельности по возрождению музееведческого образования, как в стенах Института культуры, так и в России в целом: первая попытка подготовки музейных сотрудников в Институте была предпринята еще в 1920-е гг., затем – в 1939 г. Благодаря организаторскому и научному таланту Надежды Ивановны, кафедра му-

Вопросы музеологии 2 (4) /2011

зееведения и экскурсоведения Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств стала одной из первых, где начала осуществлятся подготовка по специальности «Музейное дело и охрана памятников». В основу системы образования были положены глубоко и тщательно продуманные, научно обоснованные учебные планы подготовки музееведов, а затем – экскурсоводов. Кафедра музееведения и экскурсоведения была поистине любимым детищем Надежды Ивановны, которому она отдавала все свои знания, богатый опыт, силы и энергию, осуществляя руководство ей вплоть до 2010 г. Под руководством Надежды Ивановны кафедра стала центром подготовки музейных специалистов и разработки исторического и теоретического музееведения как доминантных направлений. Открытие в 1994 г. аспирантуры по специальности 24.00.03 «Музееведение, консервация и реставрация историко-культурных объектов» позволило начать широкую разработку проблемного поля музеологии как молодой, находящейся в стадии становления, перспективной науки. Состоявшиеся защиты кандидатских диссертаций аспирантов и соискателей кафедры продемонстрировали присущие Надежде Ивановне как руководителю дальновидность, научную требовательность, стремление решать острые и актуальные проблемы науки.

Талант Надежды Ивановны проявился в создании сплоченного коллектива преподавателей и сотрудников кафедры и факультета Музееведения и экскурсоведения, организованного в 1993 г., среди которых немало ученых, являющихся одновременно ведущими специалистами крупнейших музеев и туристических фирм Санкт-Петербурга. Деятельность Надежды Ивановны на ниве образования получила широкое общественное признание. С 1995 г. она являлась действительным членом Академии туризма. В 1997 г. была удостоена Американским биографическим центром звания «Человек года», в 2005 г. стала лауреатом премии «Честь и достоинство профессии» VII фестиваля «Интермузей», а в 2009 г. – первым лауреатом премии межведомственного музейного совета «Музейный Олимп». Круг научных интересов Н. И. Сергеевой составляли проблемы истории крестьянства XVIII в. и политика Просвещенного абсолютизма, общественная мысль России первой половины XIX в. и история Санкт-Петербурга. Многие годы Надежда Ивановна занималась изучением истории института-академии-университета культуры и искусств. В последний год жизни она заведовала вузовским музеем, кропотливо собирая материал и вдумчиво работая над источниками в архивах для создания его новой экспозиции.

Светлая память о Надежде Ивановне Сергеевой, ученом и педагоге, навсегда сохранится в сердцах ее коллег и учеников.